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Biztonság: trendben
D upla  légzsák, övfeszítő , A B S ,  körkörös 
ü tközésvédelem , 3 . fé k lá m p a , aszferikus  
tükör, m egnövelt Jekhatás, ak tív  biztonsági 

ju tóm űrendszer, superlock kö zp o n ti zárrend­
szer immobilizerrel.
Felszereltség: SI rendben
Szervokorm ány, elektromos ablakok és fű th e ­
tő  tükrök, állítható korm ány- és ülésmagas­
ság, pollen m ikroszűrő, friss levegőcsatorna, 
s z ín e z e tt  üvegek, k ü b ő  hőmérsékletmérő, 
rozsdamentes acél kipufogórendszer.
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Minden rendben

Vászondömping 
a multiplexben
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Csákányi ária- és dalestje

Csákányi Eszter a Katona színpadán mti-fotó

I  RÁDIÓ

Szellemjárás: 
Kónya Imre

Nem valószínű, hogy Kónya Im­
re -  jelenleg az MDNP or­
szággyűlési képviselője -  lenne 
Rádai Eszter politikusi ideálja. 
De van Rádaiban annyi újságírói 
tisztelet, tisztesség és alázat, 
hogy esetleges elfogultságát fél­
retéve, a hallgatók jó részének 
nevében próbálta kideríteni: ho­
gyan lett a közkedvelt bohém 
alakból, az Ellenzéki Kerékasz­
tal kezdeményezőjéből a justici- 
ázás bajnoka, félt és gyűlölt poli­
tikus, s végül egy képviselő a sok 
közül. Rádai nagyvonalúan egé- 
rutat is adott Kónyának: a politi­
kus arcképét összerondító Kó- 
nya-Pető vitára és a Kónya-dol- 
gozatra nem kérdezett rá. Az 
ezért járó dicséretet azonban fe­
ledteti a hiányérzet, ami a vasár­
napi Szellemtörténet adása után 
maradt.

A Rádai-Kónya párviadalnak 
ez már a második fordulója volt. 
Néhány hete, a hírhedt dolgozat 
születésének ötödik évfordulójá­
ra már készült egy interjú, de an­
nak a közlését első nekifutásra 
még letiltotta Kónya. Politikusi 
erény a változási képesség, az 
meg különösképp, hogy az újság­
interjú után belement a rádióbe­
szélgetésbe is, pedig nem olyan 
jó debattőr ő, hogy ne lehetett 
volna tudni: lényegre törő kérdé­
sekkel szemben alulmarad. Élő­
szóban kellett hallani Kónyától, 
hogy a bírói szerepet azért nem 
kívánta, mert nem akart élet-ha­
lál kérdésben dönteni, ügyész 
pedig azért nem lett, mert „so­
sem tudtam elképzelni, hogy vá­
doljam az embereket”. Egyetlen 
pillanata volt az ötvenperces be­
szélgetésnek, amikor a tágas 
gondolkodású s egyéni jegyek hí­
ján lévő ügyvéd fölül tudott 
emelkedni önmagán, mégpedig 
akkor, amikor azt fejtegette 
(amúgy elég ügyvédesen), hogy a 
kutyaütő politikus a demokráci­
ában a rendszer ellenére romlik 
el, a diktatúrában pedig, ha akad 
is benne tisztességes politikus, 
magával a rendszerrel van a baj.

Amint emlékezünk rá, s amint 
az a bevezetőben is felidéződik, 
az Ellenzéki Kerekasztal szerve­
zésében, a rendszerváltás körüli 
bábáskodásban feltehetően tör­
ténelmi szerepet játszó politikus 
hét esztendő alatt cikcakkos utat 
futott be. Ő büszkén vallja, poli­
tikusi pályáján „nem volt fordu­
lat, nem volt damaszkuszi ú t”.

A nagy pengecsattogás ellené­
re sem folyt tehát vér (szerencsé­
re), de figyelemre méltó ismere­
tekkel sem gazdagodtunk se Kó­
nyában, se politikában. Semmi­
ben. (Kossuth, vasárnap 13.05)

P. Á.

Akár öt multiplex rendszerű 
mozit is elbír Budapest -  mond­
ta szombaton a már üzemelő 
Hollywood Multiplexben tartott 
sajtóbeszélgetésen Andrew G. 
Vájná, az InterCom többségi tu­
lajdonosa. A legnagyobb magyar 
filmforgalmazó cég az ausztrál 
film - és videoforgalmazó, vala­
mint moziüzemeltető Viliágé 
Roadshow-val hárommillió dol­
lárt költött a kilenctermes, 1804 
néző befogadására alkalmas 
filmszínházra.

A multiplexek elterjedésével a 
világon megállt a nézőszám évti­
zedek óta tartó csökkenése. A 
mind látványosabb filmeket be­
mutató gyártók is vissza akarják 
vonzani a közönséget a képer­
nyő elől a vásznak elé. Andrew
G. Vájná hollywoodi független 
producer kérdésünkre elmond­
ta: a producerek a moziban elért 
sikerben érdekeltek leginkább, 
mert innen jön vissza nagyon 
gyorsan a pénzük. Emellett eb­
ből meg lehet becsülni a filmből 
szerezhető további jövedelmet, 
vagyis azt, hogy mennyit hoz 
majd a videoforgalmazása és té­
vés sugárzása.

A multiplex a szórakoztató­
ipar válasza a filmterjesztő esz­
közök sokasodására, a nézők 
visszahódításának igényére. A 
tőke leggyorsabb megforgatását 
ugyanis a jól időzített premier, a 
hosszú mozis vetítés szolgálja 
legjobban. Alig néhány hónap 
alatt a százmilliós költségű fil­
mek is extraprofitot hozhatnak.

Hogy mi is a multiplex? A Ci- 
nema magazin szerint egy mul­
tiplexben legalább h é t. terem 
van, melyek mindegyike leg­
alább száz ülőhelyes. Kényelmes 
üléseik 15 százalékos emelkedési 
szögben helyezkednek el. A leg­
modernebb vetítési és hangtech­
nika, a nagyméretű, ívelt vászon 
mind-mind a filmélmény foko­
zását szolgálja. Ezek mellett egy 
multiplex speciálisan erre a cél­
ra tervezett épületben található, 
ahol vendéglátó-ipari és szabad­
idős létesítmények is elérhetők. 
A Váci úti Duna Plaza második 
emeletén a Hollywood Multiplex 
megfelel mindezeknek a feltéte­
leknek.

Mihály György, az InterCom 
igazgatója a soktermes, korsze­
rű, kényelmes építmények meg­
nyitása után arra számít, hogy 
sokkal többen és többször jár­
nak majd moziba. Elmondta, 
hogy Prága első multiplexének 
megnyitása óta ez a hatalmas 
mozikomplexum adja a teljes 
jegybevétel csaknem felét, s 
eközben 20-25 százalékkal nőtt 
a nézőszám. Budapesten évente

körülbelül három mozilátogatás 
jut egy lakosra. Ehhez Vájná 
hozzáfűzte, hogy a multiplexek­
kel sűrűn ellátott Hongkongban 
ez a szám tizenkettő, de Szinga­
púrban is hét.

Jelenleg a filmszínházba járó 
közönség nyolcvan százaléka 14 
és 25 év közötti. Ők általában a 
gyalogos nézők. A Duna Plazát a 
felmérések szerint tízperces uta­
zással négyszázezer ember érhe­
ti el. A tömegközlekedéssel érke­
zők mellett a tulajdonosok leg­
inkább a tehetősebb, középkorú 
autós látogatókra számítanak. 
Akiknek az 1500 férőhelyes in­
gyenes és őrzött parkolóban a 
film alatt sem kell félteniük jár­
műveiket. Mihály azt reméli, 
hogy ez a korosztály és társadal­
mi réteg is visszaszoktatható a 
moziba, ha magas színvonalú 
szolgáltatásokat kínálnak neki.

Sokan attól tartanak, hogy a 
multiplexek tönkre teszik a ha­
gyományos mozikat, „elszívják” 
látogatóikat. Mihály szerint a 
multiplexek megnyitása után a 
belvárosi moziknak valóban át 
kell gondolniuk műsorpolitiká­
jukat, hogy különleges kínálat­
tal csábítsák be a nézőket. De a 
korszerű intézmények is ösztö­
nözhetik üzemeltetőiket, hogy 
beruházzanak, hogy nyújtsanak 
több és jobb szolgáltatást.

Jelenleg a filmek többsége, de 
valamennyi sikerfilm sem képes 
„kifutni” magát a mozikban, 
mert megszűntek a utánjátszó 
filmszínházak. Minden üzemel­
tető premierfilmeket akar ját­
szani. A filmek előbb kerülnek le 
a műsorról, mint ameddig ér­
deklődés lenne irántuk. Egy-egy 
film bevétele 30-40 százalékkal 
nőhet a multiplexek üzemelése 
következtében, mert egyre ki­
sebb termekben, de sokai tovább 
játszhatják azokat. Mindaddig, 
amíg van irántuk érdeklődés, 
ameddig gazdaságosan vetíthe­
tők.

A Hollywood Multiplex kü­
lönlegessége a számítógép által 
vezérelt vetítési rendszer. A gép­
házak egyetlen folyosón vannak, 
így nagy érdeklődés esetén 
egyetlen kópiáról akár négy te­
remben is játszhatják ugyanazt 
a filmet. A különböző termekben 
néhány perc eltéréssel pereghet 
ugyanaz a film, amíg egy görgő­
rendszeren odaér a szalag.

A nézői szokások is megvál­
toznak a multiplexek megjelené­
sével: a soktermes moziba -  mint 
az a már egy hónapja üzemelő 
Corvinban tapasztalható -  a né­
zők nem egy-egy filmért, hanem 
magáért a moziért mennek. A 
bőséges és változatos filmkíná­
latból a Hollywood Multiplex­
ben óránként négy vetítéskezdés 
közül választhat a betévedő. Na­
ponta 36 vetítést tartanak. Dél­
után kettőig 280, utána 390 fo­
rintba kerül egy jegy. Az öt 
pénztárban telefonos jegyelővé­
teli lehetőség is van.

Az InterCom tulajdonosának 
és vezetőinek tervei között sze­
repel, hogy Magyaroszágon is 
újabb multiplexeket építtesse­
nek. Emellett vizsgálják a befek­
tetés lehetőségeit, hogy Szlové­
niába, Csehországba, Szlovákiá­
ba és Bulgáriába is telepítsenek 
ilyen intézményeket.

S. B. P.

A giccs, a boldogság művészete 
című információelméleti köny­
vében Abraham A. Moles le- 
közli az allensbachi közvéle­
mény-kutató intézet statiszti­
káját a zenefogyasztó németek 
legkedveltebb darabjairól: a 
Radetzky-induló és Sibelius 
Valse triste-je közt szerepel 
Kurt Weill is a Bicska Maxi 
különböző átirataival.

Néhány hete a Hamburgból 
jött Dominique Horwitz a 
Merlin Színházban tréfából 
többször megkísérelte előadni 
a Moritát közkedvelt dalla­
mait, de kísérői -  Ármin Po- 
komi és Üli Messerschmidt -  
beléfojtották a slágert. Zúgva 
zajgtak gitárjaikkal. A rocko- 
sított kíséretű Weill-koncert- 
ből (The best of Dreigrosche- 
noper) kimaradt a leismertebb 
szám, a giccsé önállósodott Cá­
pa-dal. Az elálló fülű, pima­
szul behízelgő francia-német 
színész élesen, keményen, 
mégis játékosan felújítja a har­
mincas évek értelmiségi ked­
venceit: a Koldusopera dalait. 
Horwitz bevallása szerint ki 
nem állja magát a darabot. 
Weill számainak kíséretét á t­
hangszerelték popra. A fiata­
lokhoz közelítő, 1928-ban be­
mutatott zenei szemtelenség, 
esztétikai kesztyűdobás és me­
rénylet a romantikus fülpiszok 
ellen, ma is hatásos. Horwitz 
műsorának csúcspontja tehát 
nem az elslágeresült Bicska 
Maxi-dal, hanem Polly és Lucy 
veszekedő-kettőse: tudathasa­
dásos komolysággal Horwitz 
egyszerre két pörlekedő sohói 
perszóna. Nem megjelenít, je­
lez. Nem átél, megélet.

Csákányi Eszter, a nagy ko­
médiásnő, operettek derb- 
szubrettje, középfajú asszonyi 
boldogtalanságok szakelőadó­
ja, a jeles tragikomika a Kato­
na József Színházban ária- és 
dalestet ád Kurt Weill szerze­
ményeiből. Felöltőben-háti- 
zsákkal begyalogol a színre. 
Primadonnabelépés helyett 
tesz-vesz, piszmog, majd rá ­
kezd a Mahagonny áriájára, 
öltözőasztalhoz telepedik, 
sminkel, bajlódik a hangosí­
tással. Azután egyes szám első 
személyben összekötőszöveg és 
TIT-ismeretterjesztésként Lőt­
te Lenya emlékezéseit mondja- 
mondja. Csákányi műhelyta­
nulmányát a nyitott forgószín­
padon Khell Zsolt alaposan 
berendezte: gyakorlórúd ba­
lett-termi tükörrel, fogas a ki­
egészítő jelmezekhez, öltözői 
asztalka, karosszék, amibe be­
letelepedve Csákányi elénekli 
a Knickerbockeer Holiday cí­
mű Broadway-musicalből az 
éltes holland kormányzó, Peter 
Stuyvesant rezignált dalát, a 
September-songot. Amikor 
azután a színésznő fölhág a re- 
vülépcsőre: már késő. A közön­
ség elfogadta, hogy itt Weill és 
Frau Weill emlékére gyászkon­
cert tartatik. Nem tapsolnak 
közbe, nem ünnepelnek az 
egyes számok végén.

Ascher Tamás rendezésében 
érzelmes, zenés megmutatko­
zás a Weill-Csákányi est. Úgy 
rémlett a pénteki premieren, 
hogy bár elhalasztották egy­
szer a bemutatást, nem készült

még el technikailag, ebbe bele­
tartozik az is, hogy a Darvas 
Ferenc vezette kamarazenekar 
időnként úgy belemelegszik a 
kíséretbe, hogy elborítja telje­
sen a főszereplő hangját. Csá­
kányi belülről sem érett meg a 
nyilvánosságra. Bízzunk ben­
ne: később jobb lesz.

Nem változik azonban a 
Weilltől elütő lényeg. A zene­
szerző húszévesen a lüdens- 
cheidi színházban a Három a 
kislány karmestere, utóbb ber­
lini kabarék zongorakísérője 
és a tizenkét fokú muzsika el­
kötelezettje. Zenei újítása az 
utca dalainak megnemesítése, 
beemelése a szórakoztatóipar 
szeszgőzös helyiségeiből előke­
lő színpadokra. A Koldusopera 
eltökélten opera. A  slágermu­
zsikát hősi kiállással éneklik. 
Lovagok és hercegkisasszo­
nyok helyett a csatomavilág 
tagjai dallanak benne: bandi­
ták és perditák. Nyers, meg­
hökkentő hang. Agresszív 
hangszerelés és szociálisan ag­
resszív előadásmód.

A magyar színészeti hagyo­
mányoknak megfelelően Csáká­
nyi a „gimbelem-gombolom” és 
az „uncili-smuncili” felől köze­
líti meg Kurt Weillt. Nyerseség 
helyett nyúlós. Éles érdesség 
helyett édes. Agresszivitás he­
lyett behízelgő. Száraz tekinte­
tű fájdalom helyett nem takaré­
koskodik a szemét befutó 
könnyekkel. Megjelenítés he­
lyett megjátssza a figurákat, ér­
zelmeket, gyászt, szerelmet.

Jobban is áll Csákányinak a 
Mahagonny néhány dala a Kol­
dusoperánál. Kiemelve a darab 
összefüggéseiből ezek valóban 
dús érzelmű, dallamos és szen­
vedélyeket mutogató számok­
nak hatnak. Átvezetnek azok­
hoz a musicalbetétekhez, amik­
kel Weill -  a megformálás 
igényességét nem feladva -  el­
hagyta kültelki kajánságát, ko- 
boldi iróniáját, és igyekezett el­
merülni a New York-i szóra­
koztatóipar vazelinhullámai­
ban.

A dalok szövegeit Eörsi Ist­
ván fordította. Ujrafordította 
Blum Tamás hagyományossá 
lett Koldusopera-leleményeit 
is. Eörsihöz közel áll Brecht, a 
költő. Eörsi versei alól átsüt 
Brecht okossága, iróniája, 
megfegyelmezett érzékenysé­
ge. Brecht és Maxwell Ander- 
son Eörsi fordította dalszöve­
gei alól most áthallik Szenes 
Iván és G. Dénes György, akik 
azonban szakmájukat találé­
konyabban művelik.

A baj sosem jár magában. 
Csákányi balszerencséjére de­
cember 4-én előadóestet tart a 
Városligetben Marianne Faith- 
ful En evening in the Weimar 
Republic címmel. Az osztrák 
származású énekesnő, Mick 
Jagger és sokan mások exfele- 
sége. Újrafelfedezője a weima- 
ri kesernyés érzelmességnek, 
az indulatos gúnynak és a ke­
mény pontos szenvedélyesség­
nek.

M. G. P.

* * r.

Klasszikus elegancia, biztonságos jövő

MINDEN RENDBEN

MÉG SZÉP, h o g y  l e s z
Szépség és Egészség, 
Karát és Ünnepnapjaink

kiállítás.

A Budapesti Vásárközpontban 
1997. március 6-9. között.

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


